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SESION 2
COMPUTACION Y MATEMATICAS.

. CONTENIDOS:

Logica proposicional.

Las tablas de verdad.

Los sistemas numéricos y el algebra booleana.
Compuertas logicas digitales.

Circuitos integrados.

El cédigo ASCII.
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Il. OBJETIVOS:
Al término de la Sesion, el alumno:

* Conocera las aportaciones de las matematicas a la informatica.
Sintetizara los elementos conceptuales de la légica proposicional.
Conocera las tablas de verdad de las fbf basicas.

Analizara las relacion entre el algebra booleana y las compuertas logicas.
Conocera los conceptos basicos del los circuitos integrados.
Comprendera la funcién del codigo ASCII.

lll. PROBLEMATIZACION:

Comenta las preguntas con tu Asesor y selecciona las ideas mas significativas.
* ¢ Qué area de las matematicas tiene mayor influencia en la informatica?
* ;Como utilizamos las matematicas en la construccion de programas?
* ¢ Qué estudia la Idgica proposicional?

IV. TEXTO INFORMATIVO-FORMATIVO:
1.1. Légica proposicional

La légica es la disciplina que se encarga de los razonamientos, los cuales se basan en el
pensamiento deductivo, a partir de una pista o conocimiento verdadero se busca llegar a otro
conocimiento o certeza. ¢Coémo funciona? Primero los datos: Cada idea se expresa en forma de
una oracion simple o proposicion, que se puede calificar como falsa o verdadera, a esta oracion se
le conoce como juicio. Para cada variable del problema le corresponde un juicio, de tal forma que
se puede hablar de ellos en forma indistinta. Cada variable l6gica se representa por un dato de
entrada, al cual se le puede adjudicar una letra del alfabeto, normalmente las de inicio y en
mayusculas. Ejemplo: En el evento de identificar un numero menor de 10.

Variable Simbolo
Es un numero natural A
Es un numero primo B
Esta formado por solo un digito C

En esta etapa es la formulacién, esta tomando en cuenta todas las respuestas posibles y no solo la
correcta, porque es posible que existan varias correctas, en este caso hay 10. Las funciones
basicas son:

No) negacidén. Consiste en negar el juicio, Ejemplo

Juicio Valoracién Negacion Valoracién

Juicio 4 es numero par | Cierto 4 no es numero par | Falso
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(Y) conjuncion.
Es una funcién légica que se utiliza para unir dos juicios, los cuales se tienen que cumplir para que
el resultado se considere verdadero. Ejemplos

Funcion logica: “El 9 es nUmero impar y multiplo de 3”

Representacién: AY B (logica)

Funcion: “Brad Pitt es rubio y es actor”

Representacion: AY B (logica)

En ambos casos los dos juicios son verdaderos por lo que la respuesta final es verdadero. Pero si
por lo contrario afirmamos que: “9 es mltiplo de 3 y es primo” la respuesta es falso, ya que 9 si
es multiplo de 3 pero por lo mismo no es primo.

(°) Disyuncién.

Este operador légico se utiliza para elegir entre dos opciones, se considera la respuesta verdadera
si tan solo uno de los juicios lo es. Ejemplo

Funcion: “8 es un niumero par o es multiplo de 3" Representacién: A ° B, (légica)

La respuesta es verdadera porque si bien 8 no es multiplo de 3 si es niumero par.

La unica opcion te tener falso es que ambos juicios sean falsos. Como en “5 es par o multiplo de
3” ya que ni es par ni multiplo de 3.

1.2. Tablas de verdad

‘ variable
A A 1 0
F \"; 0 1
\"/ F

Tabla de verdad interseccién

Juicio A

Juicio B

AYB

Tabla de verdad disyuncién

JuicioA |

Juicio B

A°B
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1.3. Sistemas numéricos y el algebra booleana

Para comunicarnos utilizamos un lenguaje, las computadoras también, para que sea practico y
rapido se utiliza el sistema binario. Para poder ingresar datos o un sistema informatico, se debe
transformar nuestro lenguaje a un lenguaje de 0 y 1. Al estado de ceros y unos se le conoce como
sistema digital. No hay valores intermedios solo verdadero (1) y falso (0) Para convertir cualquier
cantidad del sistema decimal al sistema binario, solo se divide entre 2 la cantidad y se van
registrando los residuos de derecha a izquierda hasta que se tiene un cociente final y se anota.
Los digitos no deben ser mayores de 1. Ejemplo: Cambiar 123 a binario

15 61
13 7 2P0 30 2)123

2)3.2)7 215 .10 2)61 .03
0 .0
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Se baja el ultimo cociente y queda: 123= 1111001 en binario

Para comprobar seguir su valor en la tabla de nimeros binarios
2° 2° 2’ 2° 2°

504 256 128 64 Ky

Sumamos el valor de cada uno segun la casilla a la que pertenece y tenemos: 64+32+16+8+1=123

Para otros sistemas con base diferente a 10 se siguen criterios semejantes, los mas utilizados son
el binario, el base 4, el decimal y el base 16.

1.4. Légica Booleana

La légica booleana se basa en el principio de falso y verdadero, asignando un valor de 0 y 1 a cada
una de esas opciones, como base no puede haber valores intermedios porque nada puede ser
falso y cierto a la vez. Boole introdujo una serie de simbolos nuevos basados en el sistema binario
y en el lenguaje desarrollando las anteriores tablas de verdad en ceros y unos. Actualmente dichas
tablas se comprueban en circuitos electrénicos mediante compuertas légicas. Las funciones en
algebra booleana

Negacion
VAP Negacion
variable 9
1 0
0 1
Conjuncién en algebra booleana Disyuncién en algebra booleana
A B = AYB A _ A°B
A*B - A+B
1 1 = 1 1 1 = 1
0 1 = 0 0 1 = 1
1 0 = 0 1 0 = 1
0 0 = 0 0 0 = 0

1.5. Compuertas logicas digitales.

En un circuito electrdnico, las entradas son interruptores, abiertos para los ceros y cerrados para
los unos, mientras que la respuesta se visualiza en una lampara o led, donde encendido es 1y
apagado es cero. Los circuitos integrados estan construidos con transistores, diodos y resistencias,
los cuales funcionan como las compuertas légicas AND, OR Y NOT.

Compuerta AND: Se representa de la siguiente forma. La primera es la representacién de una
compuerta AND de 2 entradas y la segunda de una compuerta AND de 3 entradas.

A A _
X g X
B c —
La compuerta Y légica mas conocida tiene dos entradas A y B, aunque puede tener muchas mas

(A,B,C, etc.) y solo tiene una salida X. La compuerta AND de 2 entradas tiene la siguiente tabla de
verdad.
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1 1 1
0 1 0
1 0 0
0 0 0

Se puede ver claramente que la salida X solamente es "1" (1 Idgico, nivel alto) cuando la entrada A
como la entrada B estan en "1". En otras palabras... La salida X es igual a 1 cuando la entrada A
y la entrada B son 1. Una compuerta AND de 3 entradas se puede implementar con
interruptores, como se muestra en el siguiente diagrama. La tabla de verdad se muestra al lado
derecho donde: A = Abierto y C = Cerrado.

Diagrama eléctrico

A B € X _O—l_
A A A Apagado
A A C Apagado A
A C A Apagado I:
A (o] [ Apagado E B
C A A Apagado
C A C Apagado I:
c [ A Apagado L
C C C Encendida ]

Una compuerta AND de multiples entradas puede ser creada conectando compuertas simples en
series. Por ejemplo con dos sencillas en serie se puede construir una compuerta de 3 entradas

Compuerta OR o légica A
A
C

La salida X de la compuerta OR sera "1" cuando la entrada "A" o la entrada "B" estén en "1".

En una compuerta OR, la salida sera "1", cuando en cualquiera de sus entradas haya un
ll1ll.

La compuerta OR se representa con la siguiente funcion booleana: X = A+B 6X = B+A

Compuerta OR de dos entradas.
La representacion de la compuerta "OR" de 2 entradas y su tabla de verdad se muestran a
continuacion.

A X=A+B
B

Su tabla de verdad en circuitos queda como:
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A A Apagado

A C Encendida
C A Encendida
C C Encendida

La compuerta OR también se puede implementar con interruptores como se muestra en la figura
de arriba a la derecha, en donde se puede ver que: cerrando el interruptor A "O" el interruptor B se
encendera la luz. "1" = cerrado, "0" = abierto, "1" = luz encendida

La compuerta NOT
Esta compuerta entrega en su salida el inverso (opuesto) de la entrada. El simbolo y la tabla de
verdad son los siguientes:

A X=A' | _
A C A _I>=>_ A
c A

La salida de una compuerta NOT tiene el valor inverso al de su entrada. En el caso del grafico
anterior la salida X = A. Esto significa que:
o Si a la entrada tenemos un "1" légico, a la salida hara un "0" Idgico ...
Si a la entrada tenemos un "0" logico a la salida habra un "1" l6gico.

Nota: El apostrofe en la siguiente expresion significa "negado”. Entonces: X = A’ es lo mismo que
X=A

Las compuertas NOT se pueden conectar en cascada, logrando después de dos compuertas, la
entrada original. X X'= A
>
A

Representacion esquematica, fisica y electronica de una compuerta légica AND.

/\ Salida
i
140 \ Totem-Pole
Compuerta g oo o Dy
en prueba \ F | ' :..
s ; . . ]
i i Bvee | '. _I- g g £ oo D impite
=y =R _.I; LT LT Ui, Ui comdRGEn
N Uz ! “L 03 | simulaneaments
3 11 i f 83 y 04,
sH &) = 10 Limitando ef
gl - eansuma di
cho [F)— H - i

Solo utilizamos la primera para disefar y la segunda para construir el circuito, el Gltimo esquema es
la construccion interna.

10
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Con las compuertas légicas se maneja la unidad de informacion, el bit. El cual es 1 o 0. Si

reunimos una palabra de 11 bits tenemos el byte. Un byte representa un caracter de un numero,

letra o simbolo especifico. La lista de cddigos para cada uno de los datos o letras se conoce como

coédigo ASCII (American Estandar Code for Information Interchance), cada codigo corresponde a

un numero en binario. Ejemplo: El cédigo para la letra z es 111 1010 que corresponde al numero

122 estos son 7 bits, los que faltan para completar 11 bits son la clave para la funcion ALT, asi
que si quiero que aparezca la letra z solo presiono ALT y el nimero 122 en el teclado y listo.

1.6. Codigo ASCII completo

] 32 B4 ¢ g6 - 128 &y 160 & 192 L 224
1@ 3t 8 A 7 af 129 i 161 1 193 L 225 B
20 u " &6 B 99 b 130 é 2 6 1T 2 I
e 338 & C wecllmad wa 195} 2T W
“ . ¥ 9 6 D 00 d f 132 & 4 A 196 - 228 X
s¢ ¥ % o E wellma w N wit 220
6® B & 7 F 102 fQmad w6 * 1waf 20 p
7e 3®* MG wIPwuse w7 e wff 7T
s © C 7 H wshlié wi 208 2238
9 0 a ) 11 05 i J 137 & we « 20 23 0
0 [§ 0 = 74 J w06 J B e 170 202 & 2u R
"ndé 9 + 1 07 k 139 ¥ m ¥ 200 W 235 &
29 4, 7 L w8l faoT mY% waff 25 e
13p 5 mn 09 m 141 i 173§ 205 = 2371 ¢
1w % . 7 N 1M n 142 A 174 = x:&ﬁ 238 €
15 % a 7/ w0 m o f 143 A 175 » 207 & 219 N
wpr @0 0 P m PRlwg 1% 208 8 240 =
17 4 a8 1 g Q 13 q §1as » 177 l 29 T 0 *
183 50 2 82 R 14 r f s A 178 ' 20 W 242 2
9l 53 888 msfwd | a1 m 243 <
209 524 e T mtQued e | 228 2w
21 § 3 5 8s U 17 u J148 O w { 23 245 )
2= 546 8 U 18ovlsod e 20m 206 ¢
2t 57 o8 mwewlwma wW a5y o=
2t 8 e X 120 x JiseU e 1 26F 2 e
54 579 e ¥ w2y fssd e 273 2

26 » 58 : 90 2 12z Qe e )] 28T 2%

7e 59 : 9 [ 23{Qsé¢ w W ] = J
28 v 60 < 2 N\ 12¢ | gse £ 8 4 209 % W
29 » g1 = a ) 125 ) Ris7 ¥ s N 22 | 253 2
a4 6> 9~ 12~ fiseaR w04 22| 224w
3" 63 7 95 o 127 & Q159 f 191 1 223 M 955
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